

汝州美，不思归

●李红涛

没有人会想到，汝州会发生如此巨大的变化，一个山水宜居绿城正在崛起！

青山护城，汝水绕城，是大自然对汝州的偏爱和最大恩赐。山清水秀、鸟语花香，亮丽温馨、舒适宜居，森林进城、绿满汝州，是百万汝州人民的期盼，而这些，正在或已经成为现实。

汝东新区，一个按照5A级景区标准建设的城市新区。以龙山森林公园、4A级风穴寺景区为龙头，贯穿龙山花海、中央公园、滨河公园、汝河国家湿地公园、汝河银滩浴场、汝河沙滩公园，串起了山水汝州的绿色翡翠项链，成为汝州的生态轴、景观轴、发展轴。北汝河城区段1公里宽、10公里长的连续水面景观初步形成，广成河水系联通工程串起云禅湖、丹阳湖、望嵩湖、天青湖、鹤鱼湖，综合整治让有着厚重文化底蕴的洗耳河重新焕发生机。龙山森林公园、城市中央公园、广成东路带状公园、汝河森林公园等4个超3000亩公园先后建成开放，市民游玩健身有了好去处。巨紫荆大道、玉兰大道、月季大道、樱花大道，中心城区“一路一品、一路一花”，花开时节动汝城，赏心悦目。种树就是种幸福成为共识，绿色发展理念深入人心。免费公交覆盖主城区，市民交口称赞。公厕24小时开放，分布合理，免费用纸，方便之时更方便。大力实施乡村振兴战略，扎实推进农村人居环境改善，深入开展文明村、文明户创建，汝瓷小镇、温泉小镇、教育小镇建设，让城市乡村一个样。

行走汝州，大街小巷清新整洁，主次干道畅通有序，自行车道、健康步道错落有致，公园游人如织……洋溢在汝州人脸上的是满满的笑意。汝州市委、市政府始终紧紧依靠人民，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，扎实为群众办好事实事，着力解决就业、就医、供水、供气、供暖等民生难题，群众的获得感、幸福感不断增强，朝着全面建成小康社会的目标不断迈进。

让城市融入大自然，让居民望得见山、看得见水、记得住乡愁，这样一幅画卷，正在汝州徐徐展开。徜徉在汝州的青山碧水花海之中，天蓝地绿水清，让人流连忘返。汝州美，不思归！

诗歌里的汝州 城市里的花园

●祝宝玉

这里是汝州，东经112.83° 北纬34.17° 交汇处上的一座宁静之城。

汝州是带有色彩的，她五颜六色，杜鹃、月季、薰衣草、海棠、玉兰、樱花……各色花，缀饰四季的缤纷。不管你什么时候到来，汝州都以一城似锦繁花欢迎你。置身花的海洋，体验诗歌里的汝州。

杜鹃园、月季园、薰衣草园，是汝州城里的一首首洋溢的诗歌，每一朵花都在低吟，推敲岁月的谣曲。巨紫荆大道、玉兰大道、月季大道、樱花大道，仿若一根根诗歌的隐线，串联起汝州四通八达的经纬。歌音不绝，鲜花不息，依次传递着汝州的美学理念，在这片神奇的大地上实践诗学的设想。

人说，一座城一首诗，但是对于汝州来说，怎能以一首诗来涵盖呢。她是无数首诗歌组成的诗之图册。

北汝河悠悠流水，滋润着土地和节气，在汝州大地上不断散裂，将内心的善美布列更为广阔，洗耳河、牛涧河、荆河、黄涧河、炉沟河、燕子河……或许穿城，或许绕城，或许近城，一条条清清的河流以汝州城为中心点，盘桓，徘徊，把最美的一部分衔接汝州的发展建设，萦绕成一道道美丽的风景线。

漫步汝州，捕获宁静的午后清风暖阳，在安静的优美环境中，捧读一本书，散文描述的汝州，诗歌幻想的汝州。那一刻，身体摆渡尘世的喧嚣，心灵彻底放松，轻轻地上升，在辽阔的苍穹下微漾。这里就是汝州，一个充分满足了舒适的居住空间标准的花园城市，每一个角落都精心打磨，不留一丝瑕疵。

李白、杜甫、孟郊、苏东坡、刘禹锡、刘希夷……“佳士来如鲫”，恍惚间穿越古今，随着大哲先贤鱼贯来到汝州，听他们谈论，看他们写诗，在明月下吟哦，在花香里琴瑟合鸣。是的，每一个来到汝州的旅客，都不再觉得自己是现代人了，而是一个古人，气定神闲，附和山清水秀的平仄起伏。是的，来到汝州，我们都是一个诗人，即使不能写出流传千古的佳句名篇，但一颗诗心已经在体内种下，生命从此变得温文尔雅。

“湛湛清流九曲湾，浮沉澈底拟拖蓝。扁舟一叶无人系，风动横移向碧滩。”寄情于汝州，山河明丽，阒静天地里，找到人生最终的归宿。

汝州是一首古诗，也是一首现代诗，更是融合散文形制并与诗歌语言的散文诗。花海涟漪，荡漾风情万千，大街小巷，灵山秀水，每一折美都融入诗的海洋，每一帧都渗入诗的画轴。而我们，驻足在汝州大美画面的留白里，仰望天空，诗意迎面，感叹春暖花开，盎然生趣。



用笔书写

汝州赞歌

征文大赛作品展示之一

「追寻城市最美春天，展示幸福汝州美好家园」

今年3月份，市融媒体中心与市园林管理中心联合推出“追寻城市最美春天，展示幸福汝州美好家园”有奖征文、摄影大赛活动，得到了广大文学爱好者、摄影家、摄影爱好者的热情参与，创作了大量优秀作品。从即日起，本报将对对应的文学作品进行选登展示。同时应广大参与者要求，大赛组委会决定将所有比赛项目延长至6月底截稿。希望广大读者积极创作，及时投稿，不要错过展示才艺、赞美家乡、赢取大奖的机会。



汝州之春

●疏影

清晨温暖的阳光已经普照大地，金色的光线从初生的嫩叶罅隙里洒落，紫叶李树荫下的小径形成斑驳的影，又明亮又精致。高大的枫杨树叶子像小孩子的巴掌大小，隔着蓝蓝的天空形成绿色的穹顶，抬眼望去，仿佛被保护，风雨都进不来。清秀的水杉刚刚生出鸟儿羽毛一样的叶片，温软娇嫩，乖巧地站在那儿，接受阳光的抚慰。一枝臭美的桃花旁逸斜出，看似漫不经心的让水杉做了它的背景。杨柳早已经受不了春风的撩拨，长长的枝条又是起舞，又是伸进河水里照自己的影子儿，婆婆这两个字就是为它而生的吧？这翠绿的柳枝啊，一下一下岂不是在撩拨你的心？

晨曦微露，我想来，夕阳西下，我想来。我舍不得错过这儿的每一天，错过这春天万物复苏的演变，错过每一朵花从含苞到一点点儿矜持而又热烈的盛放，错过每一片叶子从小米粒到紧握着小拳头再到摊开手掌让你看，错过小草从泥土里怯生生地打望，错过扶芳藤开始沿着树干努力向上攀，错过鸟儿的卖弄，河水的缓缓流淌，错过高高的天空白云飘，惊叹这五彩缤纷五彩斑斓的春天，惊叹这生命的蓬勃朝气神奇美丽。这一切来得如此热烈，却又如此宁静。我哪里还是我？哪里还有我？分明我就是一棵草，一棵树，一朵花……

每走一步都要小心，脚下是各色的小花，散落一地，一朵朵仰着小脸，像孩子清澈的眼睛，像夜空中最亮的星。草丛已经密密匝匝，小草们贴紧大地，织成绿色带小碎花的地毯，你真想躺上去打个滚儿，四下看看还没人路过，你就真这样做了，然后你躺在地上不想起来，这温暖又踏实的怀抱，这明亮又清新的清晨，你闭了眼，聆听鸟儿们的欢唱，有的鸟儿傻，一直就是那一个调调，耿直耿直的扯着嗓子叫，有的鸟儿抑扬顿挫，高低起伏，婉转悠扬，还有的像是很生气，嘎的一声就飞走了，好像是要决裂的意思。空气里是青草味儿，翠竹味儿，泥土味儿，树木味儿……更受不了的还是各种花的香，于是你继续前行。

高高的白玉兰前几天还在盛放，让我用崇拜迷离的眼神仰望她的圣洁，今天已然谢幕，白玉兰树下是厚厚的花瓣，仿佛在说，我干了，你随意。于是飞黄玉兰、紫玉兰竭尽全力绽放自己最美的容颜，一朵朵美丽的蝴蝶跃然枝头。一棵高大的杏树，开出了成千上万朵的花儿来，满树繁花，缀满枝头，芬芳而又热烈，看着它，你会不会“啾”的一声，惊叹它生命的力量。雪白的梨花也早已经密密匝匝，还有金黄的连翘像火焰一样燃烧，最爱的当然是老苏烧高烛照红妆的海棠啊，那花苞一点胭脂红，那鹅黄的嫩蕊，那粉色的花瓣，那样妩媚娇美真是千般姿态万种风情……再过一段蔷薇来袭，紫藤瀑布，凌霄花吹起小喇叭，真是想想激动啊。

汝州的春天使人陶醉，星罗棋布、大大小小的公园随处可见，踏青赏花的人们络绎不绝，仿佛在赶赴一场春日里的盛宴。河边、湖畔、山野、田间，从城市到乡村，各色美景美不胜收，人们走进春天，随手拍下一个个精彩动人的瞬间，美丽的汝州城春风荡漾，不是江南胜似江南。

美景中央湖

●王俊刚

中央湖公园并不在汝州城中心，而是在现在的城东。按照汝州未来发展计划，中央湖公园位于老城与新城中心。

中央湖公园从北至南一大溜五个湖泊，都是人工湖。湖水是从汝河引来的活水，从北往南能够自流。湖水清澈见底，碧波荡漾。两岸芳草茵茵，绿草红花，游人如织。真是“五湖秀色连天地，汝州城里尽朝晖。红花绿树时时有，待到春来倍翠微”。

早晨在中央湖漫步是周末必做的事。一大早来到湖边，天刚蒙蒙亮，晨曦中的中央湖公园朦胧美艳，公园万事万物，仿佛如雨后春笋，欣欣然刚睡醒的样子，睁开了睡眼惺忪眼眸。园中花草树木，小山环路，雕塑景致，水榭亭台，诸般般般，隐约于黛色处尽显朦胧妩媚，仿佛隔着面纱看美女，影影绰绰，更有奇妙。环一个湖半周，天已渐渐发亮，朦胧中的一切，开始现出原形。细看真物，对照刚才才的理想，不觉让自己愕然失笑。落差太大了些吧！

中央湖公园真不愧为活水，湖与湖之间的落差，瀑布腾落，流水哗哗，老远就听得到，看得见，水雾凉爽的“拂了一身还满”，夹杂着淡淡的水腥气，混合着淡淡的花香。春天桃花盛开，海棠正盛，梨花弄情，樱花飞舞，连翘仰首，还有很多不知名的杂花你不让我，我不让你你地争吐芬芳，把整个中央湖公园装扮得花团锦簇，花枝招展。连这里的空气、湖水、大地也被花香浸透，藏着芳，蕴着香，飘荡着氤氲之气。

中央湖公园是汝州以水为主题的城市生态环保公园，是汝州海

绵城市的综合整治工程主题公园，是保护汝河母亲河行动生态配套项目，也是打造汝州宜居城市必不可少的景观园林。

中央湖公园得天独厚，汝州地势两山夹一川，汝河在中间，从城北高山到中间汝河，自然倾斜，地势西高东低，为中央湖公园引用汝河水创造了绝佳有利的地形。

登上小山高处的观景台，放眼远望，但见五湖相连，湖水澄澈洁净，缓缓徐徐流淌。碧水蓝天映照之下，波平如镜，秀色乍显，两岸楼房阔道，高树低花，簇拥着湖水，混合着万般景致，扑面而来，又簇拥着向南远去。

公园设计匠心独具，曲径通幽，弯弯曲曲的环道、树、亭、花、石、桥、秋千、景观栈道等等，给人以“喜色看不够，美丽飘出来。爬坡又上坎，不觉入画台”的无穷喜悦。人与风景融为一体，风景与人和谐一处，心欣欣然。

一阵清风吹拂，水面漾起涟漪波光，树木摇曳，红花飘飞，馨香扑鼻。人在胜景中，不由得心旷神怡，精神亢奋。

信步而走，缓慢移步，风过林梢，车喧园外。四周静，心亦静，身也静，除了小鸟啾啾，声声入耳的，只有一步一步踩在柏油路脚步了。“胸中佳句来，手机屏打开。作诗又一首，发到微信台。”游美景，能少诗吗！坐在路边石凳上小憩，可观水、观树、观云、观花、观虹桥飞架、观踮踮丽影、观小儿嬉闹，尽享安逸。

中央湖公园身在繁忙都市，却为市民与游玩人们营造一方安静与祥和，让人留恋，让人陶醉。

春满汝州

●盛天政

背倚嵩山望伏牛，脚下汝水淌清流。千年古韵今更新，水秀山青世人求。洗耳河畔漫步走，水天一色似锦绣。绿叶红花何处有？看春色满汝州。人们对美的追求，不只停留在吃穿和文学艺术上，更会从大自然中汲取生命的力量，体察那人与自然和谐的舒心惬意的滋养。于是，生态文明已经提上城市建设的日程，改善环境扎根于人们的心灵。

汝河，源于洛阳嵩县，流经汝州，是淮河的支流，千年来哺育着这块土地上的代代生灵。

洗耳河，是汝州城内贯穿南北的河道，其源于嵩山，汇集汝河。其名字的由来颇有些故事。传说上古时代，许由不问世事，非常清高，听说尧帝要传位给他，就隐居山林。当尧帝派人传唤时，就临水洗耳，恐其言语污秽耳朵。虽然古人修身养性，过于洁癖，但足见其对自己和大自然清静向往。从此，这条河便叫成了洗耳河。

几个月来，我一有空就来汝州玩耍，逛街道，赏花草，尝美食。我虽是汝州人，但多年在外打拼，记忆中的城市旧貌，使我曾有好感。但去年底，侄儿发给我几张汝州改头换面的照片，使我震惊。汝州变了！真的是天翻地覆的变化！

从城市周边四通八达的道路，宽敞明亮，绿化带整齐划一，布局合理，你会迫不及待地想领略一下市里的风光。且不说高楼林立，街宽地净；也不说车水马龙，人车分行；更不用说免费公交车，商铺兴隆。但从路边的绿化，一条路一种树，一簇花一风景，你便会流连忘返。玉兰、月季、薰衣草、海棠、柳树、银杏等，使你置身于大自然的和谐中。树多了，花艳了，天蓝了，水绿了，一切都是那么地遵章有序，在春的气息中发挥着诱人的魅力，似乎都倾其所能为勤劳

奋进的汝州人绽放着各自独特的美。

自从汝州获批国家园林城市，汝州人更加火热地投入到植树造林中。龙山国家森林公园、碾平百里花海很引人注目。至2018年底，汝州已建成杜鹃园、月季园、薰衣草园三大主题花卉园。先后建了玉兰园、雪松园等91个公园游园，人均公园绿地面积15.92平方米。进入2019年，计划新建公园游园8个，设梅花专题园。并对侯饭线、碧桂园周边道路等10条路标准绿化，对建设路宏翔大道朝阳路等7条路的绿化提升改造。还要搞城市屋顶和立交桥等绿化1万平方米。力争使我市森林覆盖率达到41.8%，绿地率达到35.5%。省道县道乡道两侧按规定宽度绿化，初步实现“车行林中，置身林海，放眼皆绿”的生态廊道建设。青山绿水，宜居家园。汝州真的是栽下梧桐树，引来金凤凰呀！好多智者投资汝州，为汝州经济铸就辉煌。万达项目投产运营，汝瓷小镇商家的汇聚，足见其效。

近些日子，伴随春的脚步，我总爱约上侄儿漫步洗耳河畔。去时东边，回来西岸，乘夕阳而出，掌灯而归。一边听着侄儿绘声绘色地描述，一边目睹那成排的杨柳吐蕊，呼吸那花草的芬芳气息，瞩目那水中野鸭荡起的涟漪和那楼群错落掩映、灯光缕缕点点的模样。禁不住出声叫道：家乡真美！我要在这附近，选一处可心的社区，让余生也享受一下家乡蓝天绿地的幸福时光。

好鸟择林而栖，蜂蝶闻香而聚。枯木今又逢春，旧情还换新禧。

龙脉风地腾起，辉煌谁能与比？今日汝州，满面春光，以花会友，以绿醉人。会自豪地向世人呼唤：来吧！百花争艳的地方，给你智慧和力量，让你成就梦想！

让绿色成为汝州最靓丽的底色

●张军停

清晨旭日初升，在城市清扫车、洒水车的清洁湿润下，绿树鲜花掩映间的城区路，更加宽敞整洁、别具一格；街区公园、绿地苗圃，鸟语花香，在薄雾中特显雅致；夜幕初降，华灯已亮，五彩斑斓的LED灯、多姿多彩的景观灯，让涌动的城市披上了一层梦幻的色彩，忙碌一天的人们在街头公园、绿地载歌载舞或小憩闲谈……这座历史悠久的古城焕发出时代的新气息，映射出和谐发展的新风貌……

看，汝州在变。路在变宽，树在变密，花在变艳，汝州宜居城市的笑靥正在盛开。近年来，市委、市政府高度重视花园城市建设，努力建设“生态花园·五彩画廊”的花园城市。规划建设了巨紫荆大道、玉兰大道、月季大道、樱花大道、海棠大道，形成赏心悦目的城市花带。建设了杜鹃园、月季园、薰衣草园三大主题花卉园，在各公园游园进行了“一园一品，各具特色”改造提升，形成花团锦簇、万紫千红的园林景观。

漫步街头，高楼林立，道路宽敞，花坛相连，人流如潮，绿色的汝州，不仅美在装束和容貌，而且美在质地、骨子里，是那样清新明丽、温柔婉约，充满生机和青春活力。她抖擞着翠色新衣，以风姿绰约的神韵，饱含热情地笑迎来自四面八方的贵宾。

当人们沉浸欣赏着如诗如画的汝州新姿的时候，又有谁知道市委、市政府以及广大干部职工们横刀跃马，数年如一日，他们怀着加快发展的紧迫感和忧患意识，励精图治，扎实苦干，努力拼搏，一支奋力实现汝州崛起的伟大进军以磅礴的气势展现在汝州

大地上，为汝州的绿色付出了心血和汗水。让我们强烈地感受到了一种与“雄安速度”相媲美的“汝州速度”。

汝州人在这里播下了绿色的种子，把一腔热血倾注在这一片热土上，他们用辛勤双手叩开了神奇的绿色大门，这里的每一分每一秒都跳动着绿色的音符，每一寸土地都浸润着他们的心血和汗水。步入汝州，走进这绿色的画廊，一步一串闪光的足迹，一步一个历史的回声。

有人说，绿是城市的魂魄，花是城市的精灵，城市有了魂魄和精灵，便灵活了起来。走在街上，我实在不忍把这花香踩碎，于是在小道穿行，披一路香气，洒一腔情思，我想揽住这醉人的绿色，带走这迷人的花香，那一路绿色一路芬芳，一路鸟鸣，一路人欢，给了我无穷无尽的激情灵感，我尽情吮吸着这最清新的空气，享受着花香染醉的鲜美春趣。

“临风柳线飘飘绿，照眼桃花灼灼红。”春光，孕育着勃勃生机的春光，洋溢着欢乐和幸福的春光，染绿了神州大地。此时此刻刻着那奋发进取的汝州人。我心潮激荡，热血沸腾，啊，他们不就是辛勤的播春人吗，他们播种的春色，将融入汝州灿烂春光，成为最靓丽的底色。

明天的汝州，定会绿满汝州，绿秀汝州，绿富汝州，将会是四季流花，四季如春。这不是梦，这正是一步步走来的现实，这里将春潮激荡，春光更艳，春色更浓，春天是如此美好，春意永远荡漾在每个汝州人的心里。